

## 北京市怀柔区召开“良好家风、淳朴村风、文明乡风”建设工作推进会

本报讯(怀文)近日,北京市怀柔区深化“良好家风、淳朴村风、文明乡风”建设工作推进会在桥梓镇召开。全区各镇党委、街道及相关部门主管领导参加会议。

会议指出,近年来,怀柔区委、区政府高度重视农村精神文明建设,坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,持续深入开展国情、市情、区情、民情宣传教育,加强农民道德教育和集体意识教育,加强综合技术培训;要把创建文明村镇、文明家庭等群众性精神文明创建活动,深入推进移风易俗,遏制农村陋习,

农村风气明显好转,农民文明素质和农村文明程度显著提升。

会议要求,全区要把培育和践行社会主义核心价值观作为深化“三风”建设的主要任务,引导广大群众在日常家庭生活中培育和践行社会主义核心价值观;要把提高农民思想道德素质和农村文明程度作为根本目标,持续开展国情、市情、区情、民情宣传教育,加强农民道德教育和集体意识教育,加强综合技术培训;要把创建文明村镇、文明家庭作为重要平台,深入开展各类文

明创建活动和新时代文明实践,持续改善农村人居环境,发挥先进典型的示范引领作用;要把文化惠民作为重要抓手,完善农村基本公共文化服务,弘扬优秀民间民族文化,活跃农村群众文化;要切实加强组织领导,强化党建引领,创新方式方法,强化宣传引导,学习借鉴桥梓镇工作经验,不断把“三风”建设引向深入,为推动乡村振兴、加快构建以怀柔科学城为统领的“1+3”融合发展新格局提供精神动力和道德滋养。

# 传承航天精神 铸就卓越品质

## ——成都航天中学实现可持续发展

刘欣

1982—2020年,三十余载筚路蓝缕,成都航天中学校(以下简称“学校”)经历了由小到大、由弱到强的稳步发展历程,实现了从“普通”到“突出”、从“突出”到“示范”的品质提升。

学校推行“博涵艺文、行懿言嘉、和而不同、雅通天下”的“四雅”德育理念,在“聚焦课堂、以生为本、更新理念、深化改革”的教学思路引领下,以改革图进步,以创新谋发展,全体师生一心长才干,多元竞风流,育人质量不断提升,教育硕果连年飘香。在科技创新方面,学生获国际奖励4人次、获国家级奖励10余人次、获省级奖励50余人次;在全国科普创新大赛中,首批重点中学、中国航天工业总公司首批重点中学、四川省校风示范校、四川省示范性普通高中、四川省阳光体育示范校、全国科研兴教先进单位、全国语文教改示范校、全国优秀外语实验学校、全国规范化家长学校、成都市心理健康实验学校、成都市校本教研引领校、全国校园足球特色示范校、全国青少年电子信息科普创新教育基地学校、中国STEM教育2029创新行动计划种子学校等荣誉称号,先后有16位同学考入北大、清华,众多学子进入全国一流高校。2019年,胡瑛琦同学被录取为舰载机飞行员(全市仅4人)。

如今的航天中学正朝气蓬勃,传承航天精神,铸就卓越品质,航中

人一直努力向前……

### ◎ 践行“四雅” 校园文化润物无声

学校以立德树人为根本任务,努力践行“四雅”德育理念,积极拓展中华民族“雅”文化,不断拓展学生的综合素质,为学生夯实中国底色、注入红色基因、涵养家国情怀,培养自强不息、开拓创新的“航天骄子”。

优质的教育需要优质的课程,学校将“立德树人”的教育目标落实到传统文化课程建设的实处,创新构建完善的“四雅”德育课程体系(博雅课程、儒雅课程、和雅课程、通雅课程),通过丰富的课程体系对学生开展人文、艺术的熏陶,通过引导学生去认识、思考和领悟“和雅”文化的内涵,使其生发对中华文明的自信与自豪之情,并通过经典诵读、国学讲坛等活动涵养文化自信,传承传统文化。同时,学校努力做到让每一处建筑都聚神,让每一处景致会说话。以“环境育人、环境润心”为宗旨,以“生态、雅致、人文”为原则,全面建设景致怡人、和谐优雅的校园环境,陶冶学生的审美情趣,让学生在整洁大气的校园内快乐学习、快乐生活,领略人文传统,博采文化精华,成为具有广博知识和优雅气质的人。

不仅如此,学校还常态化地举办丰富多彩的德育特色活动,一系列主题鲜明的才艺活动已逐渐成为学校的传统文体项目,如名著阅读、诗歌欣赏、博雅名师讲堂、桃林芳墨书法比赛、风华尚韵话剧汇演、校园

艺术节、美术作品展等,极大地丰富了师生们的课余生活。

### ◎ 以育为本 严和兼融综合提升

一个人的言行是其综合素质的外在表现,在“卓雅教育”办学理念统领下,学校努力打造科学的管理制度文化、丰富的学校精神文化、优雅的师生行为文化,始终重视养成教育,希望每一位学生都能从细节做起、从言谈举止做起,规范雅言,体验雅行,成为“语言文雅、举止优雅、气质儒雅”的阳光少年。

传播学校文化,开展法纪教育。在每一届新生入学时,都会进行军训及入学教育,并通读学校编写的《新生入学教育》校本读物,领略学校教育理念,知晓相关校纪校规。倡导包容友善,加强礼仪教育。学校制定《航天中学生文明礼仪规范》,内容涵盖礼仪古训、个人礼仪、家庭礼仪、校园礼仪、公共礼仪、社交礼仪等方面,要求新生在入学时接受礼仪专项教育,并在日常学习生活中积极实践。制订成长细则,做到有规可依。完善《操行评定》,建立三结合检查机制、违纪处理机制,充分发挥制度管理的作用,让学生养成良好的行为习惯,让德育工作有章可循,让素质教育有根可生,让学生行为有范可依。

学生的成长需要学校来进行严格的管理,但这种管理应该有温度的,是严和兼融的。学校秉持严和兼融的原则,积极配合家庭教育,全面和合家校关系,形成教育合力,教育效果显著,于2014年3月通过“全国

优秀家长学校”测评验收,是四川省首批“全国规范化家长学校”。

此外,学校还着力加强学生的情商与心理教育,倡导“君子和而不同”的教育思想,引导学生坚持原则的前提下,能在具体问题中形成自己的思想与观点,并能人际交往中与他人保持和谐友善的关系,努力培养具有坚强态度和乐观性格的合格人才。

### ◎ 雅通天下 国际视野卓尔不群

通雅之士达千里,不以兵革威天下。学校大力弘扬航天精神,积极涵养家国情怀,努力培养具有“中国灵魂、国际视野”的学生。

学校高度重视培养学生的国际视野,开设国际课程并先后与新西兰麦克林高中、加拿大爱德国际学院、韩国仁荷大学、英国国王精英高中、尼斯塔尔伯特公学等院校结成姊妹校,并与国家留学基金委东方国际教育交流中心、成都新时代语言文化培训中心、四川大学、西南交大、电子科技大学等达成合作,更好地为学生多元化成才架桥、铺路,共派遣教职员工作前往国(境)外培训学习和任教33人次,接待国(境)外来访师生300余人次。2017年至今,学校已有67位同学前往国外留学,其中8位同学被世界排名前50位的大学录取。

### ◎ 创新“五化” 统筹发展科创教育

学校不断深化教育实践,创新

教育模式,狠抓对科技和创新人才的培养,逐步形成了科技创新教育(以下简称“科创教育”)的“五化”格局,并取得了丰硕的教学成果,走出了一条可持续健康发展的科创教育之路。

健全机制,确保科创教育的“规范化”。近年来,学校通过师资培养、环境建设、经费落实、策略实施等机制,确保科创教育开展的规范化。制定《成都航天中学科技创新活动开展实施方案》《四川省成都市航天中学校“五化”科创特色发展三年行动计划(2020—2023年)》,成立由校长担任组长的科创领导小组,先后建立校园电视台、历史地理实验室、阳光生物苑基地、STEAM实验室和模拟航空飞行特色实验室等,为学生提供更多专业场地助力发展。

拓展平台,开创科创教育的“多样化”。通过开展或参加科创实践、作品成果展及科创竞赛等形式多样的活动,激发学生对科创的热情,培养学生的创新精神和动手能力,为发现科创人才奠定基础。

丰富课程,推进科创教育的“课程化”。让更多的学生感受到科创的魅力,体验科创的乐趣,实现科创教育成效最大化,学校在以“课程化”思想推进科创教育开展的过程中,形成了以劳动技术课程、通用技术课程、校本课程、STEAM课程和课外“科创”辅导为主要内容的全方位课程体系。课程化标准的实施,为学校科创教育的可持续发展提供了源源不断的动力和活力。

(下转 B4版)



精神文明网 报社官方微信

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

## 中国茅台 香飘世界

### 全国精神文明建设 经验·交流征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

## 江苏无锡: 见义勇为主题公园正式开园

本报讯(张子秋)11月1日,江苏省无锡市见义勇为主题公园正式开园。公园由市见义勇为基金会与无锡经开区管委会、市市政和园林局联合承建,占地近30亩,集见义勇为宣传教育、道德教化、休闲娱乐于一体,向市民传递“正义”接力棒,点亮城市“正义之光”。

“虽然受到新冠肺炎疫情影响,但各部门协同发力、紧密配合,公园在用时一年的精心策划和紧张施工中按时落成。”无锡市见义勇为基金会相关负责人说。公园“一轴、双核、三园”的设计结构不仅在理念上贯彻了见义勇为精神,在功能上也满足了各个年龄段市民的需求。其中,公园的“双核”分为“形象核”和“文化核”,尚善园、厚德园、明志园“三园”寓教于乐,用百姓喜闻乐见的形式生动地诠释了社会主义核心价值观的主题,让见义勇为精神在无锡不断发扬光大,为群众带来潜移默化的道德感。

## 广西南宁: 出台奖励办法推进生态文明建设

本报讯(阮晓莹)近日,广西南宁市政府正式印发《南宁市生活垃圾分类奖励暂行办法》(以下简称《办法》),将对生活垃圾分类工作成效显著的单位、家庭、个人进行奖励,每年评选一次。该《办法》将于2021年1月1日起实施,有效期两年,旨在建立南宁市生活垃圾分类源头减量和分类的鼓励及激励机制,推动全社会积极参与生活垃圾分类,实现生活垃圾减量化、资源化、无害化,推进生态文明建设。

《办法》明确了奖励对象、奖励条件、奖励形式、奖励程序以及奖励监督等细节。生活垃圾分类奖励工作将按照公开公正、择优选定、鼓励创新的原则。在评选过程中各级奖励实施主体应公开遴选,严格审核,形成奖励名单并在公共区域公示栏、县(区)人民政府和市环境卫生主管部门官方网站等进行公示,接受群众监督。同时,在评比推选过程中,按照优中选优的原则,严格把关,优先推荐利用创新方法、技术、管理手段等推动生活垃圾分类工作的单位或个人。

其中,单位包括各级党委机关、事业单位、学校、企业、居民住宅区、农贸市场、超市和社会组织等;家庭包括本市常住人口且有固定居所的城市和农村家庭;个人包括各负生活垃圾分类工作的主要领导和分管领导、经办人,垃圾分类志愿者,环卫工人,执法人员、督导员等垃圾分类从业人员。

### 泸州老窖

## 全国文明单位

天地同韵 人间共生

### 龙轴杯

全国精神文明建设 新闻摄影比赛

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



为活跃企业职工(女)多名义工的业余文化生活,贵州茅台集团工会经常性组织开展运动会,举办书法观摩、文艺演出等,使广大员工陶冶情操,提升修养。图为老年艺术团在演出。

# 巾帼志愿者在行动

## ——西宁市城北区马坊街道发挥巾帼力量积极探索新时代文明实践

林洛

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬志愿精神,近年来,青海省西宁市城北区马坊街道新时代文明实践所带领广大巾帼志愿者,依托网格化管理和爱心积分兑换激励制度,持续开展系列巾帼志愿服务,努力打造“新时代文明实践巾帼志愿服务队”品牌,为人居环境整治、文明村(社区)创建贡献巾帼力量。

响应号召,强化环境整治。马坊街道的巾帼志愿者们纷纷响应,活跃于创城攻坚第一线,她们穿梭于背街小巷清理小广告、清扫街道卫

生,宣传推广垃圾分类,用实际行动争创全国文明城市。在道路上,她们坚守交通志愿服务岗位,通过在公交站台倡导文明乘车、对辖区内不文明现象和行为进行监督劝导等方式,倡导文明之风,引导群众养成文明的好习惯,用实际行动影响和带动更多的人参与创城工作;在服务窗口,她们文明有礼,坚持以人为本、关注民生,不断优化服务水平,确保各项便民服务真正落到实处。

关爱成长,投身志愿服务。为巩固和提升全国文明城市创建成果,马坊街道全面加强未成年人思想道

德建设工作,不断优化未成年人健康成长的环境,广泛开展“学雷锋关爱留守儿童”等活动,目前已举办14场创城文艺汇演进社区活动,118场内不文明现象和行为进行监督劝导,关爱未成年人活动,其中,汽运社区副主任王星之、马坊东社区副主任马晨雪、海湖西社区副主任王璐璐志愿参与文艺演出等活动。

加大宣传,凝聚巾帼力量。马坊街道的巾帼志愿者们昼夜奋战在创城的各个岗位,通过沿街张贴“社会主义核心价值观”公益广告,深入村(社区)发放创城问卷等形式,宣传创城知识,以别样风采尽显文明之美。她们积极响应“创城

攻坚”行动的号召,在创城第一线守护与改善人居环境,充分彰显出“她”力量,她们身上耀眼的“志愿红”让城市更加具有情怀和温度,为全市创城工作增添了一道美丽的风景线。

齐心协力,激发社区活力。为提高社区治理水平,推动“政府引导+社区运作+社会参与”的治理模式有效落实,推动社区、社会组织、社工和社区志愿者“四社联动”发挥作用,建设社区公益生态链,马坊街道组织辖区的9个社区主任及委员到辖区青工社区“爱心银行”示范点观摩学习,并设立9个社区“爱心银

行”志愿服务积分兑换点,助力基层社区治理。

美丽庭院,助力文明创建。自美丽庭院创建工作开展以来,马坊街道各村委充分发挥女干部的作用,带领巾帼志愿者进村入户进行宣传,发动群众积极参与创建。在她们努力下,各村社区的妇女都行动起来,大家积极做好家庭清洁,绿化美化庭院环境,努力培育文明家风,家家户户争当“最美家庭”,形成了示范带动效应,如今,争做文明风尚的传播者、文明行为的实践者、文明创建的引领者已在马坊街道蔚然成风。